

Patriciul

COTIDIAN DE AITUDINE PATRIOTICĂ DEMOCRATICĂ

Redacția și administrația
Arad Bui, Regina Maria 24.
Telefon Redacția și adm. 16-80

Redactori responsabili:
IOAN BOGDAN
STEFAN I. SIMON

Abonamentul: Lunar Lei 4.500.-
Funcționarii, muncitorii și
pensionarii sindicalizați Lei 4.000.-
Pl. întreprinderi un an „ 120.000

Alegerile vor avea loc la începutul lunii Octombrie

Amănunte asupra legilor electorale — Au drept de vot: cetățenii români de la 21 de ani, femeile, militarii — Pot fi aleși: cetățenii români de la 25 ani, femeile și funcționari publici iar militarii și magistrații numai în cazul când sunt miniștri sau subsecretari de stat — Cine sunt nedemni a vota și a candida

Județul Arad va alege 11 deputați

In numărul de Duminică al ziarului nostru am anunțat că M. S. Regele Mihai I a semnat decretul legii electorale. Suveranul a primit în audiență pe d-nii dr. Petru Groza, președintele Consiliului Gh. Tătărescu vicepreședintele Consiliului și prof. Lucrețiu Pătrășcanu ministrul Justiției. M. S. Regele a semnat decretul legii în forma statuată Jol seara de consiliul de miniștri.

Intrare de a primi pe cei trei frunzași ai guvernului. M. S. Regele acordase audiența solicitată de d-nii Ionu Mașu și C. I. C. Brătianu, care au înfățișat Suveranului punctele de vedere ale celor două partide istorice.

Alegeri în Octombrie

Legile electorale devenind definitive, urmează să se treacă acum la constituirea Comisiei Centrale Electorale și la întocmirea listelor de alegători. Imediat ce Comisia Centrală Electorală va lua ființă — ceace se va întâmpla încă în cursul săptămânii — se va proceda la atribuirea semnelor electorale către partidele care iau parte la alegeri, iar după constituirea birourilor electorale, urmează să înceapă primirea listelor de candidați.

Tinând seama de faptul că la cererea partidelor de opoziție, s'a prelungit termenul pentru întocmirea registrelor electorale la două luni, la care se adaugă 20 zile pentru contestații urmează ca alegerile să aibă loc la începutul lunii Octombrie, cel mai de vreme.

JUDEȚUL ARAD VA AVEA 11 DEPUTAȚI

Viltoorul parlament va avea 405 deputați. Pentru județul Arad legea despre alegerile pentru Adunarea Deputaților fixează 11 locuri de deputați.

In urma ampleror discuțiuni ce s'au dus atâta timp, s'a căzut de acord să se facă unele modificări în textul inițial. Publicăm mai jos cele mai importante dintre acele modificări, așa cum au rămas în textul definitiv:

La dispozițiuni generale se prevede dreptul de vot pentru cetățenii români de cel puțin 21 ani, inclusiv femeile. Pot fi aleși cetățenii de la 25 ani inclusiv femeile. Deasemenea funcționarii publici, iar în ceace privește militarii activi și magistrații, numai în cazul când îndeplinesc funcția de Ministru sau Subsecretar de Stat.

CINE SUNT NEDEMNII

Sunt nedemni de a fi alegători sau a fi aleși: cel condamnat pentru crime; cel

condamnat ca vinovați de dezastrul țării sau de crime de războiu; ministrii, subsecretarii de stat, secretarii generali, prefectii de județe și de poliție.

Primarii care au funcționat dela 6 Septembrie 1940 la 23 August 1944, cu excepția celor care erau funcționari publici.

Aceste dispozițiuni sunt valabile și pentru cei care au ocupat aceste funcțiuni în Ardealul d Nord.

Sunt dasemni nedemni cel care au fă-

cuit parte din organizațiile constituite în baza legii antonesciene Nr. 830 din 24 Noembrie 1940, cu excepția luptătorilor voluntari împotriva țărilor Axei sau a celor îndepărtați din funcțiuni din cauza opiniilor democratice;

sunt nedemni cel care au cerut să lupte ca voluntari împotriva Națiunilor Unite, candidații partidelor „Totul pentru Țară” și „Național Creștin” și conducătorii organizațiilor fasciste din Ardealul de Nord. Con-

Dr. Byrnes a declarat:

Conferința dela Paris a însemnat un important pas pe drumul organizării păcii

Legea împrumutului american pentru Marea Britanie a fost ratificată — Presa mondială acordă o atenție deosebită discursului dlui Molotov

WASHINGTON, (Radio Buc. 16 Iul.) — D Byrnes, ministrul de externe al Statelor Unite, a sosit ieri la Washington, venind din Paris. D-lui a fost întâmpinat la aeroport de însuși președintele Truman și de reprezentanții departamentului de stat și ai corpului diplomatic.

D. Byrnes a declarat ziariştilor că conferința dela Paris înseamnă un pas important pe drumul organizării păcii.

Ministrul de externe al Statelor Unite a făcut în cursul zilei de ieri declarații prin radio despre rezultatele conferinței dela Paris.

D. Bevin, ministrul de externe al Marii Britanii, va pleca încă înainte de intru-

nirea conferinței de pace, probabil la 27 Iulie, la Cairo pentru a semna acordul anglo-egiptean.

Un eveniment important al politicii internaționale este faptul votării cu o majoritate însemnată din partea camerei reprezentanților a împrumutului de 1 miliard lire sterline acordat de către Statele Unite Marii Britanii. Accasă lege a fost semnată în cursul zilei de Luni de președintele Truman.

DECLARAȚIILE D-LUI MOLOTOV AU PRODUS O IMPRESIE BUNA

Precum se știe, d. Molotov a făcut — înainte de terminarea conferinței dela Paris — importante declarații cu privire la punctul de vedere sovietic despre problema germană. Presa progresistă din întreaga lume a manifestat un mare interes pentru poziția delegației sovietice. Observatorii recunosc că politica sovietică față de Germania se distinge printr'un caracter bin chibzuit și consecvent. Ziarele scot mai ales în evidență următoarea teză din declarațiile sovietice cu privire la Germania:

Condamnarea planurilor de desmembrare a Germaniei și, în special, deslipirea Ruhrului, propunerea de stabilire a con-

Noul orar al autorităților publice

D. dr. Petru Groza, președintele Consiliului de Miniștri a semnat următoarea decizie:

ART. 1. — Cu începere dela 15. Iulie 1946 și până la noui dispozițiuni, orele de serviciu pentru funcționarii dela toate autoritățile și instituțiile publice depe întreg cuprinsul țării, sunt dela 7 la 14.

ART. 2. — Conducătorii autorităților și instituțiilor publice, vor lua măsurile pentru executarea prezentei decizii, care devine obligatorie prin publicarea ei în Monitorul Oficial.

ducătorii Centralei Ercilor, epurării, membrii asociației româno-germane, care au semnat actul de constituire, au activat sau au făcut parte din comitetul de direcție, membrii asociației maghiaro-germane, în aceeași situație.

Se face excepție pentru cei care au fost urmăriți, condamnați sau interzicți pentru opinii și acțiuni cu caracter democratic.

Nedemni nu au voie de a face propagandă în favoarea vreunui partid sau candidat.

SECȚIUNI DE VOTARE LA ÎNTEPRINDERI

Votantii vor fi înscrși în registrul electoral al comunei unde domiciliază, contestațiile făcându-se în trei zile dela introducerea cererii de înscriere și judecate în cel mult 10 zile, cu un drept de recurs în termen de 5 zile.

Comisiunea Electorală Centrală va fi compusă din: primul președinte sau un președinte dela Înalta Curte de Casație, și patru consilieri dela Casație, Directorul Afacerilor Judiciare din Ministerul Justiției va fi secretarul Comisiunii.

Dacă numărul alegătorilor din secțiuni de votare este prea mare, biroul electoral va putea înființa noui secțiuni de votare pe comune sau cartiere până la 3000 alegători de secțiune.

Pentru militarii sau salariații întreprinderilor și instituțiilor se vor putea înființa secțiuni de votare deosebite.

Legea prevede o serie de severe sancțiuni pentru asigurarea secretului votului și al bunului mers al operațiunilor.

troului celor patru puteri aliate asupra regiunilor industriale ale Ruhrului, orientarea spre creșterea unei Germanii democratice și subitoare de pace cu o industrie de pace dezvoltată.

Altă atitudine au organele gălăgioase ale presei reacționare. Ele caută să scoată în evidența divergențele care există între state în problema germană.

RECONSTRUCȚIA ÎN ZONA SOVIETICĂ

In ceoace privește situația actuală din Germania, se arată că datorită reformelor agrare și a măsurilor luate de autoritățile sovietice, în scurt timp se vor ridica rașile de păne, cartofii și de alte alimente în zona sovietică. Rașia de păne va fi majorată cu 50 grame pe zi, iar cea de cartofi cu un kilogram și jumătate pe luna.

În punctul de vedere al alimentației, situația din zona sovietică este mult mai bună decât în celelalte zone de ocupație ale Germaniei.

La fel, în această zonă, s'a început reconstrucția și multe întreprinderi și-au putut relua lucrul grație materiilor prime — în primul rând a cantităților de bumbac — acțite din Uniunea Sovietică.

D. Mihail Ralea ministru la Washington

După informațiile pe care le avem zilele acestea guvernul român a primit agrementul guvernului Statelor Unite pentru numirea d-lui prof. Mihail Ralea ministru Artelor, în calitate de reprezentant politic al guvernului român la Washington.

D. prof. Ralea urmează să părăsească în scurt timp țara spre a-și lua posesia în primărie.

Patriotul Sportiv

Divizia Națională A. nu începe decât în toamna anului 1947

— La toamnă campionate districtuale în toate orașele
— Primele două clasate și echipele cu drepturi câștigabile vor putea candida pentru Divizia Națională
— Azi sau mâine să se găsească o soluție echitabilă

BUCUREȘTI. În ședința de Sâmbătă seara a Comisiei Campionatului Național, s'a luat în discuția formula de disputare a campionatului de calificare care va începe din toamnă. Din modul cum au decurs conversațiile rezultă că CCN-ul n'a venit cu nimic nou în această chestiune. A discutat având în bază o veche hotărâre a biroului Federal care stabilește că noua Divizie Națională A) va începe să funcționeze din toamna anului 1947.

În fond, rîci nu se poate altfel decât măsurile în legătură cu o astfel de organizare nu stau în competența CCN-ului, care este un organ tehnic care nu are în aplicare deciziile biroului federal.

Prima divizie a țării va cuprinde 14 echipe care vor fi repartizate după un plan care se va stabili ulterior.

ÎN TOAMNA ACEASTA PREDIVIZIE

Din toamna anului acesta campionatele locale districtuale vor constitui un criteriu pentru selecționare în divizia națională. În fiecare oraș se va juca un campionat districtual între echipele de primul rang și primele și al doilea clasate vor fi pasibile pentru a intra în Divizia Națională.

După cum primim informația din capitală, începând din luna Septembrie se vor începe aceste meciuri de campionate districtuale. După cum suntem informați, în tot cazul, se va lua în considerare și drepturile câștigate ale echipelor care au mai debutat în divizia națională, cum este cazul Gloriei și AMMEFA-ei.

HOTĂRÂREA DEFINITIVĂ SE VA LUA ASTĂZI

Pentru a-și perfecția programul, CCN-ul va ține azi o nouă ședință după care va întregi proiect de organizare al campionatului predivizionar va fi înaintat spre aprobare Biroului Federal.

Sedința Biroului Federal se va ține după toate probabilitățile mâine, dar dacă se va lua o decizie definitivă este un lucru foarte problematic.

Se știe că până la 4 August la FRFA este vacantă că Biroul Federal într-o componență redusă și loca-

nu se poate anticipa dacă proiectul CCN-ului va fi luat în considerare în această ședință. Din cele ce transpiră în această afacere este că o hotărâre definitivă se va putea lua deabia după 4 August, când biroul Federal se va întruni în completul lui.

MAI POATE INTERVENI O SCHIMBARE

Nu este însă exclus ca Biroul Federal să revină asupra punctului inițial de a începe Divizia Națională cu 14 echipe în toamna anului 1947 și atunci să se producă o schimbare cu totul neașteptată în ceea ce privește competiția de căpetenie a fotbalului nostru.

SISTEMUL CEL MAI BUN

După părerea noastră cea mai bună idee pentru a începe Divizia Națională ar fi o competiție cu 24 echipe în două categorii așa cum s'a pomenit de la început. Această competiție ar putea începe încă în toamna acestui an.

Din fiecare oraș ar putea intra câte trei sau patru echipe primele două clasate și cele cu drepturi câștigate. Astfel s'ar putea deslega în mod echitabil toată problema conștiințind o predivizie.

La toamna anului 1947 ar putea începe apoi adevărata competiție a diviziei naționale cu cele 12 echipe, din cele mai bune.

Astra a câștigat concursul de luptă a celor trei formații

Sâmbătă după amiază în sala de gimnastică a fabricii Astra, a avut loc un concurs de luptă între trei echipe sindicale Astra, CFR și ITA. Concursul pe echipe a fost câștigat de către Astra cu 14 puncte, a doua s'a clasat ITA cu 12 puncte, iar CFR ul a realizat 11 puncte.

Acest concurs a dovedit pe deplin că echipele atletice sindicale, desfășoară o serioasă activitate ca sportul muncitoresc să fie cât mai dezvoltat.

Rezultatele sunt următoarele:
Categorii pană: 1. Grossman ITA
2. Litana Astra.

Muscă: 1. Don Astra, 2. Szűcs Astra, 3. Petrenyi ITA.

Ușoară: 1. Csilag Astra, 2. Simițeanu ITA, 3. Ciuri CFR.

Semi mijlocie: 1. Chorodan Astra, 2. Szodonyi CFR, 3. Pap ITA.

Mijlocie: 1. Ghirauschek Astra, 2. Antalfi ITA.

Semi-grea: 1. Churela Astra, 2. Darus ITA.

Grea: 1. Don CFR, 2. Kranez AMMEFA.

Astfel concursul a fost câștigat de către echipa Astra. Concursul a durat până în zorii zilei.

REZULTATELE GALEI DE BOX PE ARENA VENUS

În noaptea s'a disputat la București Sâmbătă seara o mare gală de box soldată cu următoarele rezultate:

Ion Chiriac învinge prin abandon repriza 7-a pe Adrei Costescu într-un meci în care superioritatea lui Chiriac a fost netă.

Constantin Cionoiu într-o formă de zile mari reușește să termine la egalitate cu Titu Sărbătoare.

Pentru campionatul național al categoriei ușoare Petre Brătescu învinge la puncte pe Ilie Toma în 12 reprize a 3 minute.

Rămânând și pe mai departe campion național la categoria ușoară.

AZI UN MARE CONCURS ATLETIC PE ARENA ITA

Azi, 16 Iulie va avea loc pe arena de antrenament a ITA-ei un mare concurs athletic, organizat de gruparea sindicală ITA și la care vor participa concurenții cluburilor ITA CFR și Metal-Chimic. La acest concurs însă, poate lua parte oricine care este priceput în atletica indiferent dacă este membru în vreun club athletic sau nu.

Acest concurs este o pregătire în vederea concursului pe țară dela Reșita a tuturor atletilor sindicalizați. Concursul începe la orele 17.

Sport în provincie PATRIA (Chișineu Criș) — SOIMII (Sântana) 5:0

Duminecă dimineața pe terenul din Chișineu-Criș s'a disputat meciul de football amical dintre Patria (Chișineu Criș) și Soimii din Sântana.

Victoria a revenit localnicilor cu rezultatul de 5:0 prin golurile marcate de Buduca (2), Jura, Boeis și dr. Olosz.

POPICE

Duminecă pe arena de popice FZ Tricolor, s'a disputat meciul finală dintre grupările FZ Tricolor și Metal, pentru premiul ambulant „Omul de Bronz”. Rezultatul meciului a fost 2:8 în favoarea FZ Tricolor și 194 Metal, astfel Tricolorul a ieșit câștigătoare acestui trofeu, urmând ca la anul viitor să fie repus în joc de către gruparea fabricii de zahăr.

TRANSILVANIA — DACIA (Belin) 3:2 (0:1)

Duminecă pe arena din Belin s'a disputat meciul de football între gruparea Transilvania (Araș) și Dacia (Belin).

Echipa oaspe jucând mai frumos a învins pe localnicii cu 3:2 (0:1).

PENTRU LEGITIMAREA ATLETELOR fiecare grupare va furniza Regionalei Arad, Liga de Atletism, un tabel cu următoarele date: numele și prenumele, data și locul nașterii, ocupația și adresa. Pe lângă aceasta fiecare atlet va înainta 2 fotografii. OSP Reg. Arad, Li-

ȘCOALA DE ARTA DRAMATICĂ ROMANO-MAGHIARA

Pentru cursul de vară încep înscrierile luni, 15 Iulie, între orele 4-5, la conservatorul Municipal, str. Episcopiei 4. Cursurile vor fi conduse de prof. D. Tibor, dir. de scenă la Opera Română.

În atenția restauratorilor și localurilor de consumație

Sindicatul Restauratorilor atrage atenția membrilor săi că, începând cu ziua de 16 Iulie 1946 să nu mai aplice timbrele impozitului excepțional pe notă de plată. Acestea se vor elibera și pe mai departe fără timbre și acolo unde se încasează remiză, se va calcula impozitul și după remiză.

Reprezentantul sovietic intervine pentru îmbunătățirea situației muncitorilor din Japonia

TOKIO (Radio Buc., 15 Iul.) — Colonelul Derovianko, reprezentantul sovietic în Comisia Aliată de Control pentru Japonia, a prezentat un memoriu Comisiei, propunând să se dea directive guvernului japonez pentru îmbunătățirea regimului muncii în Japonia și pentru modificarea actualei legislații a muncii. Aceste îmbunătățiri s'ar referi în primul rând la asigurările sociale, ocrotirea muncii și a condițiilor muncitorilor.

Garnizoana Armatei Roșii - Cercul Teritorial Arad

3:2 (1:1)

Match de foot ball între militar

Echipa de football a garnizoanei din Arad a Armatei Roșii a eșuat Duminecă după amiază pe arena Gloria în meciul contra echipei de football al Cercului Teritorial Arad.

Ambete echipe au jucat cu un mare elan și foarte disciplinat. La meci au asistat ofițerii sovietici și garnizoanei din Arad, precum și ofițerii garnizoanei române.

Cele două echipe au jucat în următoarele formații: Armata Roșie: Kurkanov — Sehanov, Mironov — Tarasov, Mazinkov, Harnatesikov

Trusin, Pratoi, Maceanov, Samușin, Topoiu. Cercul Teritorial: Filimon — Bugarin, Sovaci — Milnea, Rosenzweig, Fejes — Pop, Halmăgeanu, Lica, Stahl și Gogu.

Meiul a fost foarte variat, ambele echipe au avut acțiuni frumoase aplaudate de public. Primul punct a fost marcat de către echipa Cercului Teritorial prin Lica. Peste câteva minute însă sovieticii egaleză dintr-o acțiune frumoasă prin Pratoi.

Repriza se termină fără ca vreo echipă să mai poată marca. În cea de a doua parte a jocului, echipa Armatei Roșii atacă mai mult și reușește să deschidă din nou scorul prin Maceanov, 2:1. Nu trece însă mult timp și Popa înscrie imparabil, 2:2. Se începe faza finală a meciului și Armata Roșie reușește să obțină victoria prin golul marcat de către Maceanov, 3:2.

Înainte de începerea meciului cele două echipe au schimbat buhete de flori, iar în pauză fanfara Armatei Roșii a distrat publicul.

Citiți și răpândiți Ziarul „Patriotul”

Cinema SAVOY

Azi premiera formidabilului film social și democrat

LINCOLN

Un film epical din istoria politică și socială a Statelor Unite ale Americii. Atențiune. Reprezentanții încep precis la orele 3, 5, 7 și 9. Sală bine aerisită. Plafon descoperit.

URANIA

Cel mai bun program al săptămânii, program dublu
Charlie Chaplin emigrant
și cel mai nou film American
Regele ciroului

Corso Tel. 23-04. Repr. la 3, 5 și 7. Sâmb. și Dom. 9

Royal Telefon 19-33. Repr. la 3 și 5 și 7 la 9 în grădina Dem și Sârb. 11.30 mat.

Azi și mâine
FLOARE DE CABARET.
De Joi:
JAVOR — AGAI — KABOS
Tu vei fi soful meu

Aro Tel. 24-45. Repr. la 3, 5, 7 și la 9 în Grăd. Dam. și sârb. matineu

Ultimele zile a marelui succes
SERENADA NEMURITOARE
Urmează:
KABADY — JAVOR — MALY
Lăsați-vă de mână

Forum Tel. 20-10. Repr. 3, 5, 7 și 9 Dum. și sârb. II, la 9

Azi. Marele film american din producția 1945-46. Tragedia familiei Sullivan transpusă pe ecran.
Au fost cinci
cu Ann Baxter — Thomas Mitchell

Chemarea tinereții
(La poartă du larg)
Victor Francor, Marcelle Chantal

Aniversarea revoluției franceze

In ziua de 14 Iulie s'au implinit 157 ani de la căderea Bastiliei, Prin această aniversare, popoarele iubitoare de libertate și progres sărbătoresc Marea revoluție Franceză, marea mișcare a poporului Francez pentru libertate și o viață mai bună.

Mișcarea maselor populare Franceze a deschis lupta popoarelor europene împotriva jugului feudal-moșieresc, reprezentat de către regimul monarhiei absolute, asupritor al popoarelor. In anul 1789, poporul din satele și orașele Franței, țărani, mici meseriași și burghezi, muncitori și intelectuali s'au unit și scutur regimul asupritor al monarhiei absolute sub oblăduirea căruia nobilimea, moșierimea și înaltul cler, administrația și cămășarii țineau poporul din sate și orașe într-o stare de miserie și incultură.

Prima mare succes a poporului din Paris, centru și focarul revoluției, a fost asaltul Bastiliei. In această închisoare principală a regimului absolutist, erau aruncați cei mai aprigi lupători pentru libertate și dreptate socială, iar asaltul și eliberarea înlemniților a însemnat distrugerea aparatului executiv al acestui regim.

Reacțiunea internă și elemente reacționare care se cădăreau la grânțele Franței, moșieri expropriați, aristocrați, emigranți de tot felul, dușmani de moarte al revoluției, au călătat dela început să provoace guvernului revoluționar cât mai multe greutăți, în primul rând greutăți economice, cât și să organizeze contra-revolte interne.

Marea revoluție Franceză nu a putut fi însă zdrobită. Evenimentele ulterioare au contribuit la răspândirea ideilor revoluționare și democratice pe tot cuprinsul Europei, zguduind din temelii ordinea reacționară și feudală. Sub stindardul ideilor marelui revoluții Franceze au luptat, revoluționarii români progresiști din 1848 în frunte cu N. Bălcescu, precum și toate mișcările democratice progresiste românești din secolul al XIX-lea în Ardeal cât și în prințepate.

Astăzi după învingerea reacțiunii mondiale fasciste, dărmare a liberității și asupritoare a poporului, forțele sincere democratice românești, cu toată rezistența forțelor antipopulare grupate în jurul lui Maniu și Brătianu se plasează pe marile tradiții ale revoluției Franceze luptând pentru lichidarea rămășițelor feudale pentru democratizarea țării, pentru libertate și o viață mai bună pentru masele largi populare.

Prin realizările de după 6 Martie, prin platforma program forțele democratice grupate în jurul B.P.D.-ului con-

tinuă și realizează ideile democratice ale marelui revoluții Franceze cât și cele românești din 1848.

Pentru faptul de a fi fost o pilă luminată pentru lupta națiunilor subjugate, astăzi popoarele iubitoare de libertate și progres militează pentru victoria ideilor marelui revoluții Franceze.

Statutul funcționarilor comunali

— Azi are loc întrunirea angajaților comunali din Arad —

Pentru îmbunătățirea situației materiale a funcționarilor și angajaților comunali și totodată pentru a reglementa unele chestiuni profesionale la Ministerul de Interne s'a lucrat intens pentru pregătirea unui statut al funcționarilor și angajaților comunali.

Astăzi proiectul de statut a primit forma definitivă de d. Teohari Georgescu, ministru al afacerilor interne, la prezentat spre sancționare M. S. Regelui.

D. ministru de interne arată în expunerea de motive ce însoțește decretul lege că noul statut se întemeiază pe ideea unei ficări regimului juridic aplicabil tuturor salariaților din câmpul municipal-comunal. Indiferent de structura organizării serviciilor care concurează la realizarea obiectivelor administrative.

In scopul elaborării statutului funcționarilor comunali, regionala Timișoara a elaborat șase proiecte de statut, cuprinzând sugestii și îndrumări pe care le-a înaintat Uniunii Salariaților comunali precum și Confederației Generale a Muncii în vederea elaborării statutului definitiv.

Azi după amiază, funcționarii și salariații comunali din Arad, vor ține o mare întrunire în sala de ședințe a Primăriei Municipiului în cadrul căreia vor dezbate punctele statutului.

D. Budescu, funcționar superior la întreprinderile comunale Timișoara, va face o amplă expunere a noului statut al acestei categorii de funcționari și va arăta principiile largi democratice care stau la bazele acestui statut.

La această întrunire vor participa toți funcționarii și angajații Primăriei pentru a-și spune cuvântul cu privire la acest statut.

Noul statut cuprinde doleanțele tuturor categoriilor de angajați comunali și prin punctele sale aduce simțitoare ușurări materiale și reglementează în același timp situația profesională.

Astfel, sunt cuprinse normele pentru salarizare, condițiunile care trebuie îndeplinite pentru intrări în serviciu, drepturile și îndatoririle tuturor salariați

AGUM

LA CLASA 1^a

intrati in joc la:

LOTERIA DE STAT

lor comunali, disciplina în serviciu, selecționarea elementelor valoroase și înfățișat statul cuprinde dispozițiuni privilegiate la încetarea serviciului reglementând demisia și pensionarea salariaților comunali.

In felul în care a fost redactat și prime reformele radicale pe care le cuprinde, statutul funcționarilor și angajaților comunali înseamnă o reală îmbunătățire a situației acestei categorii de slujbași din toate punctele de vedere.

Doi SS-iști întorși din Germania operau de luni de zile în cartierul Pârneava

Bandiții recunosc opt tâlhării la drumul mare

Un atac banditesc a fost săvârșit noaptea trecută de către doi răufăcători pe calea Dorobanților care din fericire, datorită spiritului de inițiativă al comisarului Sasu care a fost victima acestui atac s'a soldat cu capturarea celor doi bandiți care de mult timp terorizează locuitorii din cartierul Pârneava și după cum reiese din declarațiile lor, sunt autorii jafurilor și tâlhărilor din ultimă vreme săvârșite în această parte a orașului.

Din teroriști SS-iști tâlhari la drumul mare

Pentru a da o explicație cititorilor noștri trebuie să aruncăm o privire înapoi și să descriem cariera celor doi bandiți, care s'au datat la acte de tâlhărie.

In anul 1943, Hitler a ordonat tuturor supușilor lui din țările satelite și ocupație să se înroleze voluntar în formațiunile SS pentru a scoate cel de al III-lea Reich hitlerist din impasul în care se găsea.

La porunca „Führerului” s'au înrolat și hitleriștii noștri din Banat, plecând în Germania, unde au primit instrucțiunile de SS-iști, popoarele care au venit în contact cu aceste formații de teroriști știu din nefericire ce înseamnă educație de SS-ist.

In acele timpuri, au plecat din Arad și hitleriștii Hans Stefan și Kuhn Johan pentru a apăra cauza „banditismului german propagat de Hitler.”

Că între timp acești fiicăi aderenți ai hitlerismului, pe unde au umblat și ce isprăvi au făcut, nu știm deocamdată. Ei sunt sub cercetare, dar după prăbușirea Germaniei hitleriste, cei doi SS-iști s'au întors clandestin la Arad, adăpostindu-se în Pârneava.

Având însă infiltrați în ei germeul răului, sădit de educația hitleristă, cei doi foști SS-iști nu s'au putut astămpăra și s'au datat la tâlhărie la drumul mare.

O LUPTA IN NOAPTE INTRE COMISAR SI BANDITI

S'au semnalat poliției multe cazuri de desbrăcări și jafuri săvârșite de către un divizion necunoscut contra locuitorilor din cartierul Pârneava. Cercetările întreprinse n'au dus la nici un rezultat și actele de tâlhărie continuau să sporească.

Dar cum toate au un sfârșit și fiecare

enigmă se desleagă, astfel s'a făcut lumina și în privința acestor doi banditism din cartierul Pârneava.

Întâmplarea a făcut ca cei doi răufăcători anume Hans Stefan și Kuhn Johan să încerce eri noaptea o nouă lovitură atacând pe un trecător care pașnic părea și inofensiv.

Ghinionul bandiților a fost însă că persoana alacată cu cușite și mănușă era comisarul Sasu dela circa III-a de poliție.

Comisarul văzându-se alacat nu și-a pierdut prezența de spirit ci a acționat imediat scoțând revolverul și somând pe cei doi bandiți să se predea. Ei au încercat să se împotrivescă însă câteva lovituri aplicate de comisarul Sasu i-au trezit la trista realitate.

BANDITII RECUNOSC OPT DESBRACARI SI JAFURI LA DRUMUL MARE

Ajutat de locuitorii din Calea Dorobanților, care au sosit la fața locului comisarul Sasu, a înaintat la circa III-lea pe cei doi tâlhari de unde încă în cursul nopții, o echipă de polițiști i-a predat Chesturei Poliției, pentru a fi depuși în arest.

Cercetările care au început imediat s'au făcut de către biroul judiciar și s'a constatat că cei doi SS-iști dezertori sunt autorii a opt jafuri și desbrăcări care au fost săvârșite în ultimele luni în cartierul Pârneava.

După ce cercetările din punct de vedere judiciar vor fi terminate, cei doi răufăcători vor fi predați Siguranței pentru ca Hans Stefan și Kuhn Johan să fie cercetați și din acest punct de vedere.

Grădina „DACIA” VARIETE

azi prima oară revizita din 14 acte

„Dragoste de țigăn”

Desideriu Szánto & Fiul Fabrica de rolouri și sobe, Oradea, Str. Mărășești 10.
Fondat: 1898

Cea mai veche și renumită fabrică a țării, fabrică calitatea superioară ca în trecut: rolouri de lemn FSSLINGER, obloane ondulate de oțel, mașini de bucătărie emailate ELITE și sobe brevetate ZEPHIR. Angajații reprezentant.

Atențiune!
S'au redeschis băile „MONEASA”

Cel mai ideal loc de recreație. Peisagii pitorești, plaje, bazine de înot. Ville confortabile, distracție, bufet, îngrijire familiară. Prețuri convenabile. 804

Nouile clase de înscriere la Casa Asigurărilor Sociale

Cotizațiile se vor aplica la salariile reale

Printre modificările aduse legii asigurărilor sociale — modificări despre care am scris în numărul de Duminică al ziarului nostru — cea mai importantă este aplicarea cotizației la salariul real. Până în prezent aceste cotizații se plăteau după un plafon maxim de 55 mii lei. Fondul Casei Asigurărilor Sociale este alimentat din contribuția asiguraților (7 la sută din salariu) și a pa-

tronilor (cca 10.5 la sută din salariul). Aplicarea acestor procente la plafonul maxim aminat mai sus de 55.000 lei, în situația actuală creată prin urcarea salariilor și a prețurilor, nu permitea acordarea unor drepturi corespunzătoare.

Ori în materie de asigurări există un principiu de bază: drepturile sunt în strânsă legătură cu încasăările obținute din contribuții.

Noua lege prevede o cotizație de 4 la sută din partea salariatilor și 9 la sută din partea patronilor (în total 13 la sută) raportate însă la salariul real.

Pentru a servi în special la stabilirea drepturilor, s'au fixat 9 noi clase de încadrare, după salariul mediu:

1. până la 55.000 lei
2. 55.000—75.000 lei
3. 75.000 — 125.000 lei
4. 125.000 — 175.000 lei
5. 175.000 — 225.000 lei
6. 225.000 — 275.000 lei
7. 275.000 — 325.000 lei
8. 325.000 — 375.000 lei
9. 375.000 — 425.000 lei.

V importantă modificare adusă în noua lege este că în caz de necesitate se vor putea cumpăra medicamente și instrumente din fondul de rezervă al pensiiilor (sumă care va fi ulterior recuperată).

Serbarea unui an de existență a USIC-ului tehnic

În localul cantinel USIC a avut loc Duminică dimineața sărbătorirea unui an de la înființarea sindicatului comercianților din branșa tehnică, prezenta fiind comitetul de conducere, membrii fondatorilor, consilierii cu atribuții speciale și reprezentanții tuturor sindicatelor ce formează U.S.I.C.-ul.

După ce d. Divin Aurel președintele USIC-ului tehnic deschide festivitatea, d. Marion Andrei aduce sincerele mulțumiri în numele membrilor pentru felul cum a fost condusă această organizație fiindându-se cont de interesele profesionale ale membrilor, realizând și organizarea aprovizionării cu mărfuri.

D-ra Irina Constantinescu membră a sindicatului tehnic, vine să aducă în numele membrilor sincere mulțumiri pentru înimoșă conducere a d-lui Aurel Divin președintele USIC-ului tehnic lăudând să reîcreeze spiritul democrației de care a fost și este animat.

Face un mic expozeu asupra activității sindicatului care a luat ființă acum un an, cu un număr de 15 membri, a-

jungând ca astăzi să numere 200.

S'a servit apoi o mică gustare asistentă, care într-o atmosferă cordală și bună dispoziție s'au întretinut.

Ca încheiere d. președintele Divin Aurel a mulțumit de încrederea și sprijinul acordat până în prezent.

O lămurire cu privire la refacerea edificiilor școlare avariate în urma evenimentelor de război

În urma apelului lansat în ziarele locale de către dl. prefect Voștinar (Gheorghe) și de către dl. inspector școlar Ioan Vărtaciu, în vederea colectării diferitelor materiale și sume în bani, necesare refacerii și terminării edificiilor școlare din județul nostru, distruse din cauza evenimentelor de război, găsim necesar a clarifica unele chestiuni în urma efectuării colectei din ziua de 2 Iulie 1946 și anume:

Din partea noastră au fost delegați pentru executarea acestei lucrări, dna Maria Faur secretara comitetului școlar județean și dl. Drig Pavel învățător.

Susținem dispun de autorizația eliberată de prefectura județului Arad, având asupra lor acte personale ca: buletin, carnet C.R.K., carnet al sindicatului, etc.

Menționăm toate acestea pentru a scuti pe reprezentanții noștri, de a fi puși în situația de a li se ceta sancțiunile prevăzute de lege, în cazul când această colectă se face din inițiativă proprie și pe cont propriu. În același timp dorim să clarificăm importanța școlii, deoarece nici unul dintre noi, nu am fi în posibilitatea de a ne face datoria dacă școala nu ne-ar da ajutor, iar învățătorul, prin munca și jertfa sa fără preget, nu ne-ar învăța litera și cifra, pe care se bazează totul în viața noastră.

Totodată relevăm că, nu considerăm de rușinos să „Cerșim pentru școala poporului” — după cum am fost apostrofați de către unii binevoitori, deoarece prin refacerea edificiilor și prin buna funcționare a școlii, putem da țării generații sănătoase și bine pregătite.

Credem că orice cetățean bine intenționat și conștient de greutățile prin care trece țara, nu desconsideră acțiunea noastră și e mândru de a contribui măcar cu o cărămidă la refacerea ei. Numele donatorilor se va comunica imediat după încheierea situației Comitetul școlar județean

Curte de Apel la Deva

Baroul Avocaților din Arad și Primăria Municipiului care înființarea acestei instituții la Arad

Conform unei știri sosite de la București, s'a revenit asupra planului de a se înființa o Curte de Apel la Arad, această instituție urmând să la fi înființată la Deva

Probabil, Tribunalul Arad, va fi reorganizat în raza acestei Curți de Apel.

Având în vedere că juriștii din Arad au cerut cu câteva luni înainte ca — fiindându-se seamă de importanța acestor oraș — Aradul să primească Curte de Apel în urma sosită știri de mai sus, s'a hotărât ca Baroul Avocaților să înainteze un memoriu Ministerului Justiției cerând revenirea asupra hotărârii de mai sus în sensul ca Aradul să primească Curtea de Apel. La această acțiune se alătură — conform informației noastre — și Primăria Municipiului Arad, care se adresează Ministerului în același sens.

Târgul de fete de pe Muntele Găina

În țara Moților, tradiția, ne-a păstrat peste veacuri un prețios obicei, ce se petrece pe un vârt de munte, de o minunăție pitorească de nedescris.

Este vestitul „Târg de fete de pe muntele Găina” care anul acesta se ține la 21 Iulie 1946.

În ziua târgului, mii de intelectuali, muncitori și țărani cu o zi înainte pleacă spre munte, încă la ora trei dimineața când aurora se înfrământă, enoama culme a muntelui este încărcată de lumă.

În ziua târgului lumea se petrece aici ca în povești. Mai amintim că de aci se formează o multime de grupe de excursioniști, cari se îndreaptă și se adâncesc în munți, spre Gheajul de la Scărișoara, în drum spre care vizitezi comuna Vidra și Avram Iancu, unde înfră să te odihnești în casa unde s'a născut eroiul munților și conducătorul revoluției de la 1848, valea Arieșilor, etc. Apoi alții merg drept spre Albul, îndreptându-se spre Delunata, muntele minune, cu prisme de bazalt natural, cari par clopote de mână omenească, sau spre Podul Grohotului, un munte enorm de stâncă pe sub care apa a săpat un tunel enorm, astfel făcându-și loc de trecere spre Crisul Alb.

Din vârful muntelui Găina al o prive-

ște minunăție până în zare, în toate cele patru părți ale lumii.

Ascensiunea pe munte se poate face, prin următoarele puncte:

Pentru cei care pleacă cu trenul de la Arad, ascensiunea se face prin comuna Halmagiu. Deci la gara Halmagiului coboară. Trebuie să socotească însă ca cel mai târziu să ajungă la Halmagiu Sâmbăta 20 Iulie ora 10 când pleacă un grup spre munte. Tot pentru această e ușoară ascensiunea de la Baia de Criș, de unde pleacă un tren industrial care urcă până sub poalele muntelui.

Acest tren pleacă, ultimul tot pe la ora 15—16 Sâmbăta 20 Iulie 1946. Cine nu primește trenul merge pe jos sau în căruțele țărănești până în comuna Belzești, de unde le stă la dispoziție car și călare pot urca foarte comod până de vârful muntelui.

Pentru fiecare îns și în special pentru cluburile sportive, sindicate, grupuri de tinere și tineri, târgul de fete de pe Muntele Găina este o atracție și un bun prilej de a ieși în plină natură, pentru recreere. Pe locul unde se ține târgul, vizitatorii găsesc beuturi, mâncare și fructe.

Reținem data: Târgul de fete de pe muntele Găina se ține Duminică 21 Iulie 1946.

Ion Blăgă 12

Mica publicitate

DE VANZARE cărucior de bănc. Str. Kogălniceanu 49, ap. 1. 802a
 CAUT conducerea gospodăriei la pereche tineri căsătorii sau în vârstă, fără copii. Adresa la ziar.
 DE VANZARE două perechi de pafoți de dame, aproape noi. Adresa la ziar. 803
 DE VANZARE instalațiune de moară, două locomobile marca Kemna 86 HP, un strung cu motor, una seră și sine de cale ferată îngustă. Informațiuni: Arad, str. Cloșca 11, etaj II, ap. 8, telefon 16—78.
 AGENTIA HATSCHER, bdul Carol 17, telefon 1695. (Sumele în milioane de lei). 120: luxuvii, 100: centru, 3 apartamente, confort, 90: poștei, 6 camere, brutărie, 70: Tribunalului, 2 camere, baie, ocupabilă, 5 camere separat. 25: Grădite, particulară. 807
 CASA nouă, cu grădina de vânzare. Str. Ioan Slavici 5, Grădite. 2231
 DE VANZARE Frezmașini pentru tâmplar. Str. Teodor Serb 17. 2260

Dr. Paul Dimitrescu
 Bulev. Carol I, Nr. 15
Consulta de la 3-5
 ROLI CHIRURGICALE-GINECOLOGICE-CAI URINARE 799

PIANINA marca „Kolski” de vânzare. Adresa la ziar. 2267
 DOUA BICICLETE de copil jumătate și sfert, de vânzare. Adresa: Farmacia Hajos. 2266
 LOC DE CASA, de vânzare. Str. Fetei 9, colonia Silvas. 2269
 LEMN DE FRASIN pentru construcții, de vânzare. Adresa la ziar. 2271
 CAZAN de fierț rachiu, de vânzare cu toate accesoriile și acte în regulă. Adresa: Suceiu Petru Arad. Oborul de cereale. 2272
 CARUCIOR sport, modern, pentru copil, de vânzare. Miron Costin 13. colt. 2273
 PIERDUT portmoneu cu buletin 1695 eliberat de Aradul Nou, etc. pe numele Popovachi Olga. Declarul. 2274

Căulăm o locuință comousă din 2 camere, precum și 1 cameră mobilată cu intrare separată și acces la baie.
 Situate între Industria Textilă Arădană și Centru.
 Adresa la portarul fabricii I.T.A. 795

COMISIONAR LA BUCURESTI pleacă de acum regulat Miercuri. Primim orice încredințare. „Olympikon” birou de voiaj-transporturi, Arad, str. Brătianu 2-4. Telefon 20-49. 787

FLORA PAVEL, conductor CFR a pierdut carnet consum No. 1434. Declarul. 2276

PIERDUT ochelari de soare în parc Sâmbăta după masă. Prețaiți contra recompensă Str. Goldis 9, ap. 5. 2275

MOTORETA marca Hercules 98 ce în perfectă stare de vânzare. Adresa Reclama, Eminescu 4. 811a

PROPRIETARUL unei firme industriale nou înființată, de actualitate, foarte rentabilă și sigură, caută asociat sau asociată cu capital mare. Doritorii, rog a lăsa adresa la ziar în plic închis. 2270

VIN DE GHIOROC de vânzare. Adresa la ziar. 2277

PLACI DE PATEFON, de vânzare din cauza mutării din localitate. A se interesa zilnic între orele 3-4, după masă. Iosif Vulcan 6, ap. 1.

AS SCHIMBA LOCUINTA MEA de 2 camere, baie și depealinte aproape de centru cu o locuință în centru de 1 cameră, bucătărie, eventual baie. Adresa la ziar.

OREZI de vânzare. Strada Sirjeseu 9.

Tineretul Progresist din Arad organizează Duminică 21 Iulie a. e. o

Serbare câmpenească

în ambelele parcuri. Bufet bine asortat, gratar, muzica de jazz. Program artistic, distracții excelente.

Problemele termotehnicii sovietice

de prof. RAMZIN

Laureat al premiului Stalin
Acum, în zilele refacerii și dezvoltării economiei sovietice, se acordă o mare atenție progresului energetic. Într-un plan cincinal se prevede mărirea consumului de energie electrică până la 82 milioane de kw-ore anual. În legătură cu aceasta, fabricarea utilajului electric se va mări de 2 ori și jumătate. Alături de vertiginosă dezvoltare a stațiilor hidroelectrice, locul principal în mărirea puterii instalate a surselor de energie electrică îl va ocupa construirea centralelor termoelectrice.

Știința sovietică a termotehnicii atinse încă înainte de război un mare grad de progres. În Uniunea Sovietică s'a construit de curând o puternică turbină de aburi, de 100 de mii kw, și 3000 de rotații pe minut.

Au fost de asemenea construite cazane cu o capacitate de 220 tone de aburi pe oră și cele mai mari mori pneumatice. Uniunea Sovietică ocupă primul loc în lume, în ceea ce privește folosirea combustibilului inferior.

Acum termotehnica se va dezvolta și mai mult. S'a și început construcția puternicelor cazane de înaltă presiune. Turbinele de aburi de 190 mii kw, și 90 atmosfere presiune, ce se construiesc acum de uzina din Leningrad, au multe inovații tehnice.

În viitor însă, energia sovietică nu se poate opri la presiunea de 90 atmosfere. Savanții urmăresc să ajungă la presiuni și mai înalte.

Pentru institutul termotehnic se construiește un cazan de aburi cu presiunea de 300 de atmosfere și temperatura de 600 gr. C. El va fi instalat la stațiunea experimentală a institutului pentru studierea complexă a aburilor la presiuni supraînaltă. Desăvârșirea cercetărilor în această direcție se va face prin construirea în cursul noului plan cincinal a primei turbine de 50.000 kw, care va funcționa cu aburul a presiunea și temperatura mai sus indicate. O astfel de instalațiune va fi cu mult mai economică decât stațiunea americană record „Twin-Brench”, care funcționează la o presiune de aproape 160 atmosfere la 500 gr. C., dând un randament de 35 la sută. Instalațiunea sovietică, după calcule preliminare, va avea un randament de 38-40 la sută. În planul cincinal viitor vom putea întrebuița presiunea supraînaltă a aburilor, care va asigura o nouă economie de combustibil de 10-20 la sută.

În acest scop, institutul termotehnic va acorda o mare atenție construirii unor cuptoare pentru arderea rapidă a combustibilului pulverizat, cu captarea completă a zgurei lichide. Un asemenea cuptor rezolvă un întreg șir de probleme capitale ale tehnicii cazanelor și permite crearea unui tip nou, mult mai perfecționat, de cazan complex. În acest am, institutul pregătește primul exemplar industrial de cuptor cu ardere rapidă, pentru combustibil pulverizat.

Gospodinele din Anglia protestează contra raționalizării consumului pâinii

LONDRA. — Duminică intră în vigoare noua lege care prevede raționalizarea consumului de pâine în Anglia.

D. Williams, ministrul agriculturii a declarat că aplicarea acestei legi depinde de doi factori și anume:

Soașirea unei cantități de 467 mii tone de grâu din America și predarea către Stat a unei cantități de 570 mii tone grâu, din partea fermierilor. Dacă aceste cantități n'ar fi predate, guvernul ar trebui să procedeze la o nouă reducere a rației de pâine.

... a avut loc în ...

Examenenele de bacalaureat la Arad

Tinerii și tinerele liceelor din Arad, care au trădit 8 ani de zile pe băncile școlii, au dat examenul îndelungatei munci, bacalaureatul. După ani, bacalaureatul este cel mai serios examen, metoda cea mai verificată a muncii.

Nu vrem să sugerăm și să adoptăm o parere care ar lăsa în unii și care ar mângâia pe alții, Comisia examenului debacalaureat n'a fost locală.

Bacalaureatul teoretic

Din 109 candidați băieți și fete, la bacalaureatul teoretic au căzut la scris 12 băieți și o fată; la oral au reușit 75 de candidați. Cei ce au căzut spun că această comisie examinatoare ar fi fost cu totul severă, cei ce au trecut spun că examenul a fost cu totul drept.

D. președinte al comisiei a spus: Fetele au întrecut băieții, fetele au fost mai ture!

Printre elementele calificate bine sunt următoarele: Nicorovici Căbina, media 9,80, Tănăsioiu Titus, 9,20, Ardelean Maroara și Stelner Tereza 9, Popescu Iulian, Singer Viorica 8,80, Vasladi Elena 8,70, Jarda Iudita 8,60, Popa Adrian 8,20, Cosma Mariotara, Rusu Domnica și Jipa Stefan 8,10, Budăgan Nicolae, Neamtu Pavel, Onete Enil, 7,90, Schauer Iudita 7,80, Kader Maria, Maduța Ilie 7,70, Erchner Gheorghe Traian și Suvaleo Olga 7,50, Coraclevici Vladimir, Simionescu Cornei și Teodorescu Mircea 7,40, Vulpe Mihai 7,30, Moisesou Mircea, Staszny Oscar 7,20.

BACALAUREATUL COMERCIAL

În zilele de 3-13 Iulie 1946 s'a ținut examenul de bacalaureat comercial din Arad, fiind concentrați în aceea localitate toți absolvenții dela școlile comerciale din Regiunea Timișoara.

Examenul s'a ținut sub președinția d-nei prof. universitară Raluca Ripan. S'au prezentat la examen 111 candidați din care au reușit la probele scrise 101 candidați, iar la probele orale 79 candidați.

Au obținut bacalaureatul comercial următorii candidați:

DELA LICEUL COMERCIAL DE FETE DIN ARAD: Borlea Cornelia, Clipe Sidonia, Crislea Doina, Dehelean Elena, Diamant Margareta, Drevar Olga, Faur Ana, Iescău Floarea, Maxima Tamara, Nițorescu Viorica, Pop Lucretia, Puca Draghina, Selejan Sultana, Szeker Irina, Serb Lucia, Toth Ileana, Trif Maria, Tircuș Malilda, Vățianu Cornelia, Zăboi Ana.

DELA LICEUL COMERCIAL DE BĂIEȚI DIN ARAD: Arsenie Traian, Bălaj Ioan, Baciu Stefan, Bochiș Ioan, Cameniță Dimitrie, Cosma Liviu, Dănilă Ioan, Dragan Mihai, Faur Nicolae, Ignat Iliviu, Moș Tiberiu, Neamtu Mircea, Redes Alexandru, Roșca Gheorghe, Secheș Dimitrie, Szerdabelyi Ervin, Ungurean Virgil.

TINERII PASESC ÎN VIAȚA

Odată cu terminarea bacalaureatului, munca școlară s'a terminat. Unii se vor opri aci, alții vor pleca mai departe. În orice caz, viața cu grijile ei le stă înainte.

Am întâlnit un tânăr bacalaureat. L-am întrebat: și acum ce ai să faci?

— Nu știu. Când am fost elev, de multe ori m'am gândit că până ce voi termina, anii mei vor părea așa de grei... m'am despărțit de școală de câteva zile numai și față cu nu mai zic așa. Până eri n'am avut decât o singură grijă, aceea de a învăța: de mâine însă voi avea alta, aceea de a învăța trăirea vieții. Și știu

un lucru domnule... e frumos să fi elev; — Dar ce ți-e frică de viață? — Nu mă-e frică, vreau să spun numai că greutățile de mâine vor fi mai mari și vor apăsa mai mult pe umerii mei. N'aș vrea să-ți faci o părere gre-

șă despre mine și deocare ți spun lucrul acesta, sunt numai căm de mâine pășesc în viață.

Sunt mulți care gândesc la fel ca tânărul acesta, sunt mulți care de mâine pășesc în viață.

Imi pare bine de cuvintele pe care mi le-a spus tânărul. Recunoaște că viața are greutăți, dar cu toate acestea, știe și mulți știu ca el, că mai presus de orice este să știi să înfrunți greutățile și să nu te porzi pe drumurile pe care ți le-a croit soarta.

Turnarea unui mare film documentar român-sovietic

Echipe sovietică a maestrilor cinematografici, de sub conducerea regizorului V. N. Beleaev, a fost primită ieri la sediul ARLUS, cu care prilej a avut loc o conferință de presă cu gazetarii români.

D. Beleaev a expus scopul echipei sale în România, care constă în turnarea unui film documentar de mare metraj, închinat României de azi. Filmul va oglindi aspectele geografice, etnografice și folklorice ale țării, precum și cele din lumea științifică și culturală. Scenariul prevede o scurtă incursiune istorică, menită să arate lupta poporului român pentru independența sa națională. Realizările democratice ale actualului regim din România vor constitui o latură însemnată a filmului.

Se va înfățișa de asemenea prietenia româno-sovietică, insistându-se în deosebi asupra faptelor care au consfințit-o prin sângele vărsat în comun în ultimul război, în Ardeal și Ungaria, precum și prietenia care s'a încheiat între poporul român și cel rus în luptele din 1877 la Plevna și Grivița.

Desigur, a spus d. Beleaev, această muncă nu poate fi dusă la bun sfârșit decât cu sprijinul reprezentanților culturii românești, sprijin pe care, dealtfel, au și început să ni-l acorde.

Filmul care va apărea în două versiuni — românească și rusească — va utiliza și documenta cinemato-

grafice vechi, care ar prezenta interes, realizate de cinematografiștii români.

În ce privește partea istorică, filmul va fi realizat pe două planuri. Primul plan va înfățișa diferite momente istorice, material iconografic, picturi vechi. Al doilea plan va cuprinde redarea și comentarea documentelor istorice aflătoare în arhive.

Potrivit planului, turnarea filmului urmează să fie sfârșită până în luna Noemvrie 1946

Au fost puse apoi mai multe întrebări privitoare la experiența personală a membrilor echipei și la problemele cinematografice din Uniunea Sovietică. Au răspuns operatorii sovietici Vladislav Mișoș și Mihail Glider. Primul a filmat salvarea spărgătorului de ghiță Celiușkin, la polul de Nord, iar în vremea războiului, după ce a stat la datorie în calitate de corespondent de război, tot timpul apărării orașelor Odessa, Sevastopol și a Caucazului, a trecut, în această calitate pe bordul vaselor care făceau curse între Arhanghelsk și Londra, New-York și San Francisco, de unde a navigat spre Vladivostok. Mihail Glider a fost, în timpul războiului, în detașamentul de partizani al lui Korpak și a realizat filme oglindind lupta acestuia în Ucraina și Cehoslovacia. Experiența acumulată cu acest prilej a prezentat-o într-o carte ce va apărea în curând la Moscova.

Radio Moscova anunță

Mari construcții de energie electrică pe Nistru și la Chișinău

Moldova sovietică, are la față perspective din cele mai înfloritoare

POSTUL MOSCOVA. (Radio). — În legătură cu deschiderea celei de a 6-a sesiune a Sovietului Suprem al Republicii Moldovenești, ziarul „Izvestia” scrie în cadrul noului plan cincinal, Moldova sovietică are în față perspective economice dintr-acele mai înfloritoare. O deosebită importanță se va acorda electrificării satelor și orașelor moldovenești. Prin construcția unei mari uzine de

energie electrică pe Nistru, republica va scăpa de necesitatea de a importa 220.000 tone cărbuni. Se vor construi deasemenea o uzină termică de 4000 kw, la Tiraspol și una de 3000 kw, la Chișinău. Se prevede totodată o serioasă refacere a pomficulturii. Suprafața pomfocultivă va atinge 46.000 ha, iar producția de fructe 3.500.000 chintale.

Întierarea regimului franchist

Apelul Confederației Generale a Muncii

Confederația Generală a Muncii din România, a lansat un apel către toți funcționarii manuali și intelectuali, cu ocazia zilei de 18 Iulie, când se împlinesc zece ani dela declanșarea războiului civil din Spania.

Prin acest apel C. G. M. cheamă la luptă împotriva regimului lui Franco întreaga muncitorime manuală și intelectuală arădând că:

— Franco înseamnă războiul;
— Franco înseamnă o permanentă primejdie pentru liniștea căminurilor noastre, pentru pacea lumii.

Confederația Sindicatelor Mondiale a adresat un apel către muncitorimea întreagă pentru a pune capăt regimului Franco printr-o acțiune energetică și hotărâtă.

Guvernul român a rupt relațiile cu guvernul Franco, recunoscând guvernul Arului José Giral.

Muncitorimea română în manifestațiunile urtase, trebuie să înfrunze regimul lui Franco, încadrându-se astfel în protestul tuturor națiunilor care va fi înaintat tuturor Națiunilor Unite.

Ele vor cere Consiliului de Securitate să-și însușească raportul subcomitetului Consiliului de Securitate pentru ruperea relațiilor guvernelor respective cu guvernul lui Franco.

Muncitorii se vor solidariza cu eșecul Federației Sindicale Mondiale ca toate națiunile să recunoască guvernul Spaniei democratice a drului José Giral.

În același timp, Confederația Generală a Muncii face apel la toți muncitorii manuali și intelectuali să sacrifice salariul pe o zi sau pe câteva ore, pentru a...

A fost arestat guvernul fantomă „Horia Sima“

Aducerea în țară a legionarilor

Un inspector din Siguranța Generală, trimis în Austria, imediat ce s'a aflat de arestarea celor 37 de legionari la Innsbruck, a comunicat, în cursul nopții trecute numele tuturor celor capturați cu ocazia unei raziți făcute de o patrulă franceză.

Iată numele celor mai cunoscuți:
Ilie Gârneață „comandant al Bunei Vestiri”
Mile Lester al doilea comandant al

„Bunei Vestiri”; Dumăru Groza fostul „comandant al corpului muncitoresc legionar” și conducătorul masacrelor dela fortul Jilava; Radu Mironovici, cel de al treilea comandant al Bunei Vestiri”; fost prefect al poliției Capitalei. În timpul legionarilor; Octav Roșu, important membru al Gărzii de Fier; Constantin Papanace, fost subsecretar la finanțe și actualmente condamnat la moarte de Tribunalul Poporului.

Prest Ion Palaghida, fost „ministru al cultelor” în guvernul-fantomă al lui Horia Sima; Corneliu Georgescu, fost subsecretar de stat în guvernul Antonescu-Sima, condamnat la moarte de Tribunalul Poporului.

Restul până la 37, sunt figuri de mână doua și a treia.

S'au luat măsuri pentru urgenta aducere în țară a tuturor acestora.

Aradul are primul magistrat Femeie

În cursul dimineții de ieri, au depus jurământul de magistrați supleantă dna Hortensia Butariu și d. Vrabele Julica.

Cu numirea în funcția de magistrat supleant a dnei Hortensia Butariu, Aradul are primul magistrat femeie.

Dna Hortensia Butariu a început ieri desbaterile la secția treis, iar d. Vrabele Julica la secția doua.

AZI SE DISTRIBUITE O COTA SUPLEMENTARA DE PRODUSE CAM

Se aduce la cunoștința publicului furnizor că în cursul zilei de azi cota de distribuție CAM va face o distribuție suplimentară de produse CAM. Fiecare debitant primește:

15 kg. tutun calitate II-a,
7000 bucăți Mărăsești,
5000 bucăți Naționale.
Debitanții neprotejați IOVR primesc cu 20 la sută mai puțin.

— TOTI DOMNII MEDICI OFICIALI SI PARTICULARI din raza Municipiului și județului Arad, care n'au înaintat până în prezent statistica lunară despre îmbolnăvirile noi veneriene, sunt rugați să o înainteze de urgență la Ambulatoriul Policlinic în clădirea CAS camera Nr. 7. Reamintim că vor fi socotiți „bolnavi noi” numai cei descoperiți prima dată și neînregistrați de nici un alt medic. În cazul când nu s'au prezentat bolnavi noi se vor înainta rapoarte negative. Neconformarea atrage după sine sancțiuni legale. Ambulatoriul Policlinic, Arad.

IN PALESTINA OPERATIUNILE MILITARE ENGLEZE NU AU LUAT SFARSIT

LONDRA — Asociația evreilor din Anglia a adoptat o rezoluție, cerând eliberarea imediată a certificatelor de imigrație pentru 100 de mii de evrei, victime ale teroarei naziste.

Comisia mixtă-anglo-americană, care se ocupă cu problema Palestinei își va continua discuțiile probabil timp de trei săptămâni.

Postul clandestin evreiesc din Palestina a anunțat că operațiunile militare engleze n'au luat încă sfârșit în Palestina, contrar celor anunțate de oficialitățile engleze.

20-21 Iulie congresul sindicatelor de învățători

În ziua de 20 și 21 Iulie a. c. se va ține la București, în sala Parlamentului, Întâlnirea Congresului Sindicatelor de Învățători din România.

La această ocazie se va constitui Uniunea Sindicatelor de Învățători care se va alina la CGM. Pentru viața sindicală acest act are o importanță deosebită, dat fiind că învățătorii număra peste 50.000 de membri. Cei 50.000 de noi membri ai Confederației vor sprijini puternic lupta pe care o duc această pentru încheierea vieții sindicale.

Un alt aspect al Congresului, destul de important este acela că Congresul Învățătorilor trebuie să demonstreze țării întregi că prin sindicat, prin această școală a democrației ei au aderat cu toată conștiința alături de democrația de masă, alături de noua și tână democrație românească.

Prin faptul că la desbaterile Congresului vor participa și delegați sindicalști ai țărilor străine ca: Anglia, Franța, URSS, Polonia, Cehoslovacia, Jugoslavia, Bulgaria și Ungaria, însemnătatea acestui congres devine de o importanță deosebită și pentru întreaga viață sindicală mondială.

D. Lupușu a declarat:

Economatele vor fi organizate în așa fel ca să constituie un ajutor real în existența salariaților

Fiecare economat obligat să înființeze crescătorie de porci. Membrii economatelor vor primi anual o cantitate de zahăr între 15 și 24 kgr.

Trei milioane perechi de încălțăminte pentru economate

În continuarea declarațiilor pe cari a început să ni le facă d. Lupușu Ioan, directorul Oficiului Economic Județean în urma revenirii de la conferința care a avut loc la București cu toți directorii Oficiilor economice județene din țară, redăm în cele ce urmează declarațiile făcute în legătură cu regimul special al economatelor:

— Prin dispozițiunile care au fost luate de către Subsecretariatul de stat al aprovizionării — ne spune d. Lupușu — guvernul a avut în vedere soluționarea problemei economatelor de așa manieră încât acestea să vină în ajutorul salariaților, pentru ca aceștia să fie aprovizionați cu toate cele necesare vieții.

— În primul rând fiecare întreprindere unde funcționează cantină, este obligată să aibă crescătorie de porci, pentru necesitățile cantinei, calculând un porc la 100 de salariați.

— Economatele întreprinderilor industriale și comerciale, precum și economatele instituțiilor publice, vor înființa crescătorii, iar pentru ușurare vor da spre îngrășare acești porci membrilor, dacă aceștia acceptă acest lucru. Din tăierea acestor porci vor fi satisfăcuți salariații și membrii de familie ai acestora, pe timp de un an de zile.

— Economatele întreprinderilor forestiere de orice fel sunt obligate a înființa îngrășători de porci, calculând un porc la 20 de muncitori. Tăierea acestor porci se va face numai cu viza Oficiului economic județean. La abatoarele comunale, exceptând-

du-se dela tăierea în abatoare, economatele care se găsesc la o distanță mai mare de 7 km. de abator.

— Pielele vitelor sacrificate pentru necesitățile economatelor și populației vor fi predate ORAP-ului, economatele primind 5 la sută talpă din cantitatea totală brută predată, din pielea respectivă.

În continuare d. Lupușu arată ce cantități de alimente sunt obligate economatelor de a distribui tuturor membrilor în raport cu munca pe care o prestează fiecare categorie de salariați. Astfel specifică cantitățile de cartofi, ceapă, mazăre fasole. Totodată d. Lupușu menționează că economatele sunt obligate de a distribui săptămânal o cotă de 1 până la 3 kgr. afumături ca șuncă, cârnați, slănină sau mezeluri, fiecărui membru de economat deasemeni în raport cu munca pe care o prestează.

În ceea ce privește aprovizionarea cu zahăr, d. Lupușu a declarat, că odată cunoscută fiind producția de zahăr din acest an, economatele vor primi spre distribuție o cantitate de 24 kgr., 18 kgr. și 15 kgr. anual pentru fiecare membru de economat, unde se are în vedere deasemeni munca prestată.

— Din programările de 3 milioane perechi încălțăminte, au fost realizate 2 milioane perechi, care au fost distribuite economatelor, ceea ce n'a ajuns însă pentru satisfacerea tuturor salariaților.

— Prin noul sistem de colectare

ipsă a pieilor, vor fi satisfăcute pe deplin toate economatele.

Degrevările de taxe la textile și instrucțiunile de distribuție le vom publica în ziarul nostru de mâine.

Impozitele agricole n'au fost încă stabilite

Nu se fac execuții silite, — precizează un comunicat al Ministerului Finanțelor

Ministerul Finanțelor a dat un comunicat prin care punând capăt minciunilor lansate de anumite cercuri reacționare precizează că cifrele puse în circulație de răufactori, în legătură cu impunerea veniturilor din proprietățile agricole nu corespund într-un nimic realității.

Impunerea veniturilor din proprietățile agricole n'a fost încă stabilită deci impozitele respective nu au fost puse în urmărire.

Ministerul Finanțelor va avea grijă ca

sarcinile fiscale care se vor aplica să fimă seama de toate menajamentele care se cuvin populației rurale.

Până la terminarea lucrărilor, organele fiscale încasează impozitul agricol pe baza debitelor din anul trecut, potrivit prevederilor codului de procedură fiscală.

Nu se fac execuții silite de niciun fel — precizează în încheiere comunicatul ministerului de Finanțe.

LA INCHIDEREA EDITIEI

Generalul Mihailovici condamnat la moarte

BELGRAD. — Azi s'a pronunțat sentința în procesul gen. Mihailovici. Tribunalul l-a condamnat pe generalul Mihailovici fost ministru de război în guvernul iugoslav în exil, la moarte prin împușcare, pentru înaltă trădare și pacificare cu inamicul.

Alți 7 acuzați au fost condamnați la moarte, iar șase la muncă silnică între 20 ani și un an și jumătate.

Cetățeni și Cetățene!

Federația Democrată a Femeilor din România, filiala Arad vă chhamă la mersul de protest împotriva teroarei lui Franco, ce va avea loc la 18 Iulie a. c. orele 4,30 d. a. la Palatul Cultural, urmat de un program cultural.